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Am cunoscut amarul înfrângerii şi beţia triumfului. Am 
suferit grozava împilare a unui duşman fără milă şi am plătit’o 
cu un războit- cavaleresc, care i-a adus pacea în cămitmriîe bat
jocorite de fraţi de acelaş sânge. Am tras spada pentru o cauză 
dreaptă, şi niciodată nu s’a înroşit în sângele femeilor şi copii
lor. Tunul nostru a răsturnat tranşeele Inamice, el n’a aprins 
ruguri din oraşe paşnice. înfometaţi n'am ucis totuşi prin foame 
prizonierii. Batjocoriţi, n’am batjocorit la rândul nostru.

Am ştiut să luptăm, am ştiut să murim, am ştiut să 
învingem.

Nedreptatea soartei, care-ne arunca legaţi în manile duş
manilor,—ne-a oţelit. Suferinţele umilinţei ne-a întărit. In cor
purile uscate ale acelora cari niciodată*nu ştiuseră ce înseamnă 
odihna,—oţelul nervilor vibra sub loviturile destinului.

A venit apoi reînvierea. Regimentele din nou au pornit, şi 
de astă dată Carpaţii au fost lăsaţi mult în urmă. Un şir de 
morminte arată drumul spre Buda-Pesta, un alt şir îl arată acel 
spre Mărăşeşti. Smerit ne închinăm azi umbrelor: prin ele am 
reînviat, prin ele gustăm veselia triumfului, fericirea idealurilor 
împlinite. Lângă aceste cruci, sub cari dorm cei mai buni fii ai 
ţărei,—jelim împreună cu văduvele, orfanii, şi toţi acei cari le-au 
fost dragi...

Sacrificiile au rodit. Şirul nesfârşit al generaţiilor vor trăi 
în linişte, libertate, frăţie. Dar rodul nu este încă copt. Şl a ceîora 
cari, trecând peste pericole, nesimţind osteneala, luptând zi cu 
zi, caută să întărească aceia ce-a făurit sublimul sacrificiu aî um
brelor,—le trimetem salutul recunoscător al naţiunei. La Nistru, 
la Tisa sau la Budapesta, ei rămân strajă neclintită a civilizaţiei. 
Blând.eţa şi curajul, statornicia şi credinţa,— îî oţeleşte. Victoria 
păşeşte înaintea steagurilor lor, iar gloria neperitoare se întinde 
asupra întregului popor.

Ne închinăm Iqr, ne închinăm viteazului lor Comandant,—ca 
unora cari luptă nu numai pentru libertatea mini neam dar 
pentru  civilizaţia întregei omeniri.

Ne închinăm lor şi le dorim o reîntoarcere fericită la că- 
minuri,— implinindu-se în sfârşit visul nostru aî tuturor.

- L e ó i m
Un mănurtchin de publicişti bucureşteni au 

făcut să apară in toiul vacanţei o revistă 
politică-socială întitulată „Cuvântul Liber“

. în care colaboratorii, ziarişti profesionişti, 
dau articolelor un colorit oarecum literar 

' determinat de un spirit critic. î „Cuvântul Liber“, apare în excelente con- 
diţiuni tipografice, cu desemnări artistice, şi 
ce e mai interesant, îr-i-'o redactare urbană 

\ care lipsea adesea clin cadrul revistelor si
milare ce au apărut la noi în anii din urmă.

Eminentul scriitor francez I. H. Rosny a 
; scris un nou roman întitulat „Le Appel du 
.Bonheur“ în care zugrăveşte mediul aristro- 

i crat de astăzi în comparafiune cu aristocra- 
; fia adevărată care aproape e dispărută.

Poetul fean Rictus preocupat de soarta 
scriitorilor si literaţilor în actuala situaţie, 
cere guvernului să 'vie în ajutorul lor, în care 
scop propune crearea unui fond de ajuto
rare prin taxe puse' pe toate cărţile clasice 
pentru care editorii nu plătesc nici un drept 
de autor.

Propunerea poetului francez este din toa
te punctele de vedere întemeiată.

ş A murit fizicianul englez Lord Rayleigh.
j fost profesor la Cambridge şi care la 1905 a 
| obţinut premiul Nobel pentru descoperiri şti- 
j in tif ic e.
I ’ *
j Se anunţă pentru astăseară „Di Granda“ 
! Ia laşi.
i Vom observa că această revistă . a fost 
j scrisă de autori, anul trecut, în nota germa- 
[ nofilă, s’a jucat la Bucureşti în notă antan- 
I tofilă, pentru a reveni la Iaşi într’o notă pe 
I care nu o putem caracteriza prin anticipa- 
! fie....

*
j Criticul şi sociologul C. Dobrogeanu-Ghe- 
' rea care se afla suferind în Elveţia, şi-a a- 

nunţat sosirea in ţară în primele zile din 
Septembrie.

C o n t r a  s p e c u l a t o r i l o r  i 0îŞ T
Controlul administrativ şi acţiunea 

cetăţenească.
Gratie măsurilor energice luate de au

torităţi, specula ce se exercita în pieţele 
laşului, a fost înfrântă într’o largă mă
sură.

Contolul preturilor se exercită ca cea 
mai mare rigoare şi datorită acestui con
trol acţiunea speculatorilor a fost într’o 
largă măsură stânjenită. Numeroşi func
ţionari au fost însărcinaţi cu poliţia pie
ţelor.

In acelaş ti p s’au luat în tise măsuri 
de supraveghere a acaparatorilor de a- 
limente, cari obicinuiau să iasă pe la ba
riere în calea trenurilor, cumpărându-le 
produsele pe preţuri derinorii şi desfă- 
cându-le în piaţă cu preţuri de speculă.

In afară de aceste măsuri, adminis
traţia comunală intenţionează să pună la 
dispoziţia producătorilor câteva gherete 
pentru a-şi desface singuri produsele.

Cu chipul acesta se va stabili un re
gulator ai preţurilor, speculatorii putând 
fi serios concuraţi de către producători.

Dar în afara de măsurile de ordin ad
ministrativ, cetăţenii însăşi au datoria de 
a se transforma în organe de control, 
denunţând pe speculatori şi organizând 
boicotul contra lor. Numai cu chipul a- 
cesta vom putea scăpa de acest produs 
pernicios al războiului care este specu
latorul.

s. ieisie
Cu ocazia ani e naştey M. S.

Regelui Ferdinand I, partidul ţărănesc 
basarabean l-a trimis următoarea tele
gramă :

„Ţărănimea basarabeană organizată 
Vă aduce cele mai calde urări de ziua 
naşterii Majestăţii Vo aste, Rege al Ţă
ranilor, dorinda-Vă ani mulţi şi fericiţi 
spre binele şi propăşirea României Mari, 
ce aţi înfipt uit-o prin î teieapta condu
cere a statului de către iijestatea Voas
tră. In numele Comitetului Partidului 
Ţărănesc basarabean.

Preşedinte: Pan. Haîîppa
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II
Spuneam în articolul precedent că pri

marul s’a gândit, cu o lună în urmă, să 
aprovizioneze oraşul cu grâu pentru cel 
puţin o lună. Ii trebuiau pentru aceasta 
vre-o 200 vagoane, socotindu-se că un 
vagon de grâu produce 80 la sută făină, 
adică 8000 kg., şi trebuind zilnic câte 5 
vagoane făină, prin urmare 6 vagoane 
şi ceva de grâu.

In acest scop a convocat la primărie 
pe agricultori, reprezintaţi prin sindica
tul agricol, şi pe morari. Le-a expus 

.cum stă chestiunea şi le-a cerut concur
sul. I s’a promis acest concurs, dar se 
va vedea îndată că nu i-a fost dat.

Rămânea de stabilit preţul vagonului. 
Ce preţ se putea stabili, atunci, când nu 
apăruse încă dccretul-lege, de libertatea 
comerţului de grâu şi de fixarea preţu
lui maxi ral? Nu se putea, fireşte, trata 
în acel moment de cât pe baza acestui 
preţ maximal, ori-care ar f i  urmat el să 
fie.

In sfârşit, la 8 August a. c., apare în 
„Monitorul Oficial* decretui-lege de ri
dicarea imobilizării cerealelor şi furaje
lor şi de fixarea preţurilor maximale ale 
acestora. Prin art. 2 al acestui decret se 
fixează preţul grâului la maximum 10 
mii lei vagonul, loco-producător. Prin 
art. 4 se spune că, de la 15 August, mo
rile pot măcina grâul şi secara, fixân- 
du-se extragerea fainei la proporţiile ur
mătoare :

15—20 la sută făină albă,
50—55 la sută făină calitatea II,
20—25 la sută tărâţe.
Iar preţul acestor derivate se fixează la: 

4 lei kgr, făină albă şi griş 
0.80 „ „ calitatea II
0.50 „ de tărâţe.

Aceste preţuri se înţeleg loco-moară.
Prin art. 5 al decretului se fixează 

maximum de preţ pentru măcinatul unui 
vagon la 1000 lei.

Prin art. 6 se stabileşte că pâinea se 
poate face numai de două calităţi: aibă 
şi neagră. Preţul maxial al celei întâi 
este fixat la 3.50 lei kgr., iar a celei de 
a doua la 90 bani.

Odată acest decret apărut, agricultorii 
şi morarii deveniau liberi acum să în
cheie ori-cc transacţiuni, în limitele ci
frelor mai sus arătate.

S’au grăbit ei la aceasta? Nici de cum! 
Până la data consfătuirei de la primă
rie, 22 August, adică în interval de două 
săptămâni, nu s’a măcinat un fir  de 
grâu în morile din Iaşi, afară de una 
singură din ele, moara Diamant.

Această moară a contractat în acest 
timp cumpărarea a 200 vagoane grâu, 
din care 7 vagoane le şi adusese în 
moară, iar restul urma să-i sosească de 
îndată ce va f i  obţinut vagoane pentru 
transport.

De ce nu au adus şi cele-lalte mori 
grâu până la 22 August ? Mister. Con
vocate fiind şi ele la consfătuirea de la 
primărie, nu a răspuns nici una.

S’a făcut mult caz la această consfă
tuire despre preţul ca care a contractat 
moara Diamant cu producătorii, adică 
preţul maximal de 10.000 lei. S ’a afir
mat de unii că pe aiurea se găseşte grâu 
cu 8.000 şi chiar cu 6.000 lei vagonul. 
La aceste afirmaţiuni d~l Crupenschi a 
răspuns categoric: aduceţi-mi grâu ca 
preţurile ce-mi arătaţi şi vă fac decla
raţie formală că îl cumpăr imediat. Dar, 
între vorbe, pe care mi le daţi d-voastră, 
şi grâul pe care tni-l dă moara Diamant, 
ea îl aleg pe acesta din urmă.

Din cele arătate• se vede ce dreptate 
a avut primarul—după cum spuneam eri 
—că s’a gândit să aprovizioneze oraşul 
şi nu a aşteptat ca lucrai acesta sâ-l 
facă producătorii şi morarii. S’a dovedit 
că timp de două săptămâni delà decre
tarea libertăţii comerţului, aceştia nici 
gând nu aveau de această aprovizionare.

Mai poate f i  vorba, în aceste condiţi- 
uni, de favorizarea unei anumite mori, 
aşa cum au insinuat anumite ziare din 
localitate? Dar cine a împiedicat cele
lalte mori mari din Iaşi de a aduce şi 
ele grâu cu preţul maximal?

Vom arăta mâine, ca date şi cifre pre
cise, cum s’a ajuns a se stabili fabrica
rea unei singure calităţi de pâine din 
făină integrală şi cu preţul de 1 leu 50 1 
bani.

Clovis

Consilii suprem către Ro
mânia

LYO N.— Consiliul suprem apa-  j 
blicat Duminică extrasul notelor tri-  |  
mise Ia jumătatea saptămânei tre- j 
cute către România în care o in
vită a fne cont exact de rechizi- 
ţimiile pe care le-a făcut în Un
garia şi care mai târziu vor fi re
duse din sumele datorite ca des
păgubire.

corespanâ&opî ie  răzbiia
S’a vorbit puţin de opera săvârşită 

de ziariştii corespondenţi de răsboiu. In 
genere domneşte p ă r e r e a  că, exis
tând o censură care nu permitea di
vulgarea noutăţilor militare şi în acelaşi 
timp corespondenţii de răsboiu ne fiind 
iăsaţi să pătrundă de cât în anumite lo
curi,—libertatea lor de acţiune era foar
te mărginită şi utilitatea lor redusă la o 
repetare a comunicatelor oficiale.

Părere absolut greşită. Căci dacă es
te adevărat că ziaristul n’a avut meni
rea în acest răsboiu să surprindă secre
tele militare, divulgând operaţiile arma
telor, pentru a satisface astfel curiosi- 
tatea publicului,—nu e totuşi mai puţin 
adevărat că el a avut o menire mai în- 
naifă, mai în concordanţă cu nemărgi
nita putere a presei şi cu patriotismul 
de care trebuia să dea dovada ori ce 
cetăţean. Corespondentului de războia îi 
revenea sarcina de a încuraja în acelaşi 
timp pe civilii din urma frontului si pe 
soldaţii de pe front. Ei trebuiau să sus- 
ţie moralul atunci când o înfrângere mo
mentană aducea descurajarea după cum 
tot ei aveau menirea să descrie victo- 
riilej să cerceteze barbariile comise de 
duşman, să cucerească opinia publică 
neutră. Iar toaie aceste sarcini nu erau 
uşoare. Mii de obstacole trebuiau în
vinse. Ziariştii însă, au dat dovadă tot
deauna, de à fi foarte inventivi. Ei s’au 
achitat bine de dator.ile lor şi au bine 
meritat de la patrie.

Asupra operei lor se ştie însă prea 
puţin. Pentru aceasta corespondenţii de 
râsboi ai ziarelor franceze, mai înainte 
de a relua funcţiunea lor de simpli zia
rişti,—au ţinut ca într’o lucrare colecti
vă, sâ-şi adune amintirile. Prefaţa aces
tei opere e scrisă de locotenent-colo- 
nel Marcel Prévost, de la „Academia 
franceză“, şeful serviciului de Informa- 
ţiuni Militare. Iată începutul prefaţei:

„In formidabilul zgomot al unui atac, să a- 
jungi la timp pentru a vedea, sa deosebeşti a- 
mănuntele acţiuuei, să găseşti un colţ unde să 
compui articolul, să-! scrii, să~l duci la cenzură, 
sâ-l trimeţi ia telegraf, sau pr ntr’o motocicletă, 
ca să apară a doua zi în] ziarele din Paris în 
aceisşi timp cu comunicatul—, pricepe oricine 
că nu e tocmai uşor..

Şi mai departe :
„Pentru a-şi face meseria în timpul unei bă

tălii, se cerea deci de ia un ziarist multă ener
gie, atcnpe, prezenţă de spirit, spirit răzbătător,— 
acestea in afara de calităţi profesionale de scrii
tor. Nu vreau să notez de cât in trecere că a- 
ceasta cere şi cur.}“.

Iar ziariştii francezi după curn dove
desc amintirile lor, au avut îndeajuns...

Roland

şi drepturile României
Prin noua notă pe care Consiliul 

suprem interaliat a trimis-o guver
nului nostru, se anunţă că Aliaţii 
recunosc legitimitatea rechiziţiilor 
făcute în Ungaria de către trupele 
noastre.

Aliaţii recunosc dreptul nostru de 
a lua de la unguri ceiace ei au lu
at la noi în timpul invaziunei şi ai 
ocupaţiunei, cu un sistem de rechi- 
ziţie care nu poate fi pus alăturea 
de sistemul rechiziţionăm armate
lor noastre în Ungaria.

Punctul de vedere românesc în
registrează un succes şi pe această 
chestiune, spre mai marea dispera
re a opozanţilor noştri din iară.

P A R B P I  S I  r A X J T E

literare
Teoria că ar tis tu l  este un produs al 

mediului sociai in care trăeşte  n ’ar putea 
fi susţinută şi în epoca războiului euro
pean. Dovada o face faptul că ceea ce s ’a 
scris în anii războiului—cu foarte, foarte 
ra re  excepţiuni—este cu mult sub nivelul 
literar şi artistic din deceniile în care Eu
ropa a sorbii din „doîce far nienteMe pă- 
cei.

Războiţii cu toate fazele lui nu număr 
că nu a produs artiş ti  şi literaţi noui, da- 
a adormit Muzele inspiratoare ale artiştii 
lor şi scriitorilor cari până la declararea 
lui se ilustraseră în câmpul artelor cu o- 
pere de valoare.

Ceea ce s ’a scris în timpul războiului 
european rămân documente informatoare
pentru artiştii mari ai viitorului, cari sc 
vor putea orienta după literatura docu
mentară scrisă în timpul urei şi al lupte
lor între popoare.

in genere, privind lite ra tura  mare 
şi l i te ra tu ra  dela noi, putem cons
ta ta  pretutindeni o oboseală simţi
toare care caracterizează toa tă  produc- 
ţiunea a r t i s t i c ă : nuvele, romane, poezii, 
critica, muzica, pictura, sculptura, tea
trul....

Sguduirea războiului a fost a tâ t  de pu
ternică şi a avut o înrâurire a tâ t  de co
vârşitoare asupra noastră , încât am putea 
considera generaţiunea contemporană ca 
o generaţiune adusă în i r ’o nevroză ce 
a cuprins şi pe ar tiştîi de rasă....  De 
aceea anemia a tâ t  de distinctă în pro- 
ducţiunea artistică de astăzi....

Un scriitor japonej, Rintaro Mori, care 
a influenţat l i te ra tura  japoneză cu opere
le moderne ale scriitorhor europeni, ră s 
punzând unei anchete deschise de „Revue 
Bleue“ îşi exprimă părerea că nu crede în 
posibilitatea unei adevărate literaturi n 
războiului european. L Aratul japonez îşi 
susţine această părere afirmând că litera
tura, prin însăşi caracterul ei, e profetică.

El dă ca exemplu pe Rousseau pe care-l 
consideră ca autor reprezentativ aî ma
re! revoluţii franceze şi pe Gorki pe ca
re-l consideră ca pe prevestitorul bolce- 
vişinului rus.

Dacă la exemplele japonezului Rintaro 
Mori am ală tura  pagineîe din „Fraţii Ka- 
ramayow“ şi din „Crimă şi Pedeapsă, ale 
lui Dostoiewski am constata in tr’adevăr 
caracterul profetic aî literaturei şi am 
putea astfel ajunge la conclusiunea că 
marele, războiu european va rămâne fă ră  
o l i teratură propriu zisă.

Ca orice chestiune însă, profeţia rămâ
ne şi ea discutabilă—ast.e l  că deducţiile 
literatului japonez rămân simple obser- 
vaţiuni. Arald

Â s p l r a ţ i a i î i  p o l i t i c e . . .
De şi, în nota generală, toată ac

tivitatea noastră politică este în
dreptată în direcţiunea complectei 
satisfaceri a revendicărilor noastre 
naţionale,— deşi adică, în situaţiu- 
nea actuală toata politica se învâr
teşte numai în jurul unui şi acelu- 
luiaşi nucleu care e politica exter
nă—totuşi unele manifestări destul 
de simptomatice, car$ se degajază  
dintr’o anumită atitudine, pun în 
destul relief şi politica internă.

Această politică vine din partea 
opoziţiunei muHinuanţată care lu
ând ca motiv chestiunea externă a- 
re o singură preocupare, un singur 
id ea l: răsturnarea guvernului, fie 
aceasta chiar pe chestiunea ex 
ternă.

Acest ideal, aceste permanente 
aspiraţiuni ale opoziţiei noastre din 
vechiul regat, se bazează mai cu 
seamă pe dificultăţile ce le-am în- 
timpina la conferinţa Pâcei.

Opoziţia compia mult pe aceste 
dificultăţi—şi spre fericirea neamu
lui nostru, ea a primit până în pre
zent numai deziluzii. •

Ceia ce voia opoziţia, ceia ce as
pira, până astăzi s ’au întâmplat 
de-a’ndoasele.

Acţiunea atât de înţeleaptă a gu
vernului şi în deosebi (diplomaţia 
d-lui I. I. C. Brătianu, ne-au adus 
îa succesele naţionale pe cari le-am 
înregistrat în timpul din urmă.

Totuşi opoziţia noastră mai aspi
ră Ia diverse dificultăţi pentru ţară, 
că doară astfel va piitea cădea gu
vernul...

Intre triumful marei cauze naţio
nale şi căderea guvernului, opoziţia 
din vechiul regat aspiră pentru par
tea din urmă.

Presa franceză si România
D. Jean Dupuy preşedintele sindica

tului ziariştilor din Paris, a trimis sin
dicatului ziariştilor din Bucureşti urmă
toarea telegramă ca răspuns ia telegra
ma ce i s’a trimis de cătră ziariştii bu
cureşteni :

„Sindicatul presei parisiene mulţumeş
te călduros Sindicatului ziariştilor din 
Bucureşti de dovada de simpatie şi gra
titudine care i-a acordat-o.

Apărând drepturile României care a 
luptat cot la cot cu puterile înţelegerii 
timp de doi ani, presa franc ză nu s’a 
mărginit să îndeplinească o operă de 
dreptate. Ea a tradus în acelaş timp sen
timentele de prietenie pe care Franţa le-a 
nutrit în orice timp pentru naţiunea ro
mână. Ea aspiră cu ardoare să vadă 
România ocupând loco g care îi a- 
parţine printre popcar N.

Bulgaria c
Fâeei

jir Cerinţa

— Ce cere guvernul bulgar —
Lyon.—După regularea păcei cu 

Austria se vor studia ccndiţiunile 
de pace de impus 0 ilgariei.

Aceasta a remis Luni dimineaţă 
2 note Couferinţei de '"ace. în cea 
dintâi se ridică corn ia atribuţiunilor 
sârbilor din teritoriile de la fron
tiera occidentală Bulgară care a- 
parţinea Bulgariei de la proclama
rea independenţei sale.

In cea de a doua notă guvernul 
din Sofia cere ca retrimiterea pri- 
sonierilor să se efectueze cât de 
curând posibil.
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— Cu prilejul unui interview 
pe care d. ministru Nistor i a 
acordat „Universului“, ziarul 
„Romănimea" întreabă care este 
atitudinea guvernului în faţa 
Conic Tţeî şi dacă toţi membri 
guvev ' d sunt solidari In a- 
ceas îtudine.

At nea guvernului la Con-
fer in
cuvé 
tianu - 
Sibiu 
bien ..
public

mau 
ţi un

*•$-1 Oi O*

ost lămurit arătată şi 
'i d-îui Ion L C. Bră
duţul Naţional dela 
nurii înde-ajuns pro- 

,ceasta pentru opinia

Dar -entru a linişti temerile
„Rom ' mei" şi ale amicilor săi,
pute;* ' TTa' că guvernul întreg
e so.. cu aceas ă politică.

i vstă 1 14 August st. v .se
împi v... erei ani de la decre-
tar c£i vtot'iizturei armatei ro-

şi intrarea noastră m ac- 
e războinică alăturea de 

Aliaţi, !
Este o dată a cărei impor

tanţă rămâne m cartea de aur 
a întreg ne mulul românesc,

— La moara „Dacia“ soc. a- 
nonimă, foastă FRAŢII DIA
MANT sfa pus în vânzare în de- 
tail făină de grâu şi iărâţă cu 
preţ cri de en gros şi anume: 
Făină Je grâu 1.50, kgr. târâtă 
50 bani kgr.

— Mâine, Joi, 15 1 28 c. c.^ se va o- 
ficia la cimitirul din Mârăşeşti an pa
rastas pentru odihna sufletului regreta
tului general Eremia Grigorescu, de la 
moartea corfa  s’a împlinii 40 de zile.

— Descrierile la şcolile primare ur
bane, au fost definitiv fixate pentru 10 
Septembrie.

Cursurile vor începe mersul regulat la 
15 a aceleaşi luni.

— R econstituirea com unităţii re- 
îigi'-' v c  evanghelice.—Eri a avat ioc 
o conTTTre a membrilor foastei comu
nităţi evanghelice din localitate. La or
dinea zilei se găsesc chestiile reconstitui- 
rei cc urTăţei evanghelice şi a redes
chide r ; bisericei şi şcolii evanghelice.

In p mul rând adunarea s’a ocupat de 
cultul ;i .■ îos evanghelic, hotărând uni
rea b.s c ..t evanghelice cu biserica evan
ghelică din Transilvania.

in aceiaşi timp, adunarea a hotărât 
de a se lepăda de protecţia germană, 
sub care comunitatea religioasă evan
ghelică se găsea până la războia, şi de 
a-şi pune cultul religios în întregime sub 
protecţianca statului român.

Lucrările pentru a îndeplini formalită
ţile în acest scop vor începe de îndată.

Fiind de o cam dată mari greutăţi în 
a se reconstrui biserica, s’a hotărât ca 
actualul local de şcoală din strada Baiiu 
să fie transformat în capelă.

Se proccde apoi la alegerea unui nou 
comitet, şi se alege ca preşedinte pe d. 
UIricli, iar ca membri pe d-nli Bucholzer, 
Ledvinca, Drumbler şi d-na Vinţinger.

Se aleg membri onorifici pe d-na Bu
cholzer şi d. Hugo Hahn. .

— Direcţiunea şcolii profesionale se
cundare profesionale de fete „N. Roşea 
Codreanu“ din Bârlad, aduce ia cunoş
tinţa celor interesaţi că pe anul şcolar 
1919 sunt vacante 60 de locuri de burse.

Înscrierile se fac între î—14 Septembre 
c., iar pentru ori ce lămuriri a ne adresa 
direcţiune! şcolii.

Mâine, joi, 28 August st. n., îrnpli- 
ninduse 2 ani de la moartea mult re
gretatei Viiginia dr. Cădere, se va oficia 
un parastas ia biserica Lozonschi.

Fanmlia roagă cunoscuţii şi prietenii a 
lua parte la această ceremonie.

— Pentru examenile particulare, can
didaţii .asa a Viii-a, fiind obligaţi 
prin mat să aibă făcute un nu
măr d . xperienţe de fizică şi 6 de
chimii, at dispoziţia de a se face
aceste mţe în laboratorul liceului
naţio.: , ncepere de la 1 Septembre
c., or jurn. dimineaţă, în schimbul
taxei a. .„J iei; această taxă se încasează
în be laboratorului liceului.

Insciv T şi plata taxei se fac la se
cretar,:.. inâ la acea dată.

— L coala inferioară de meserii „V.
Măline (croitorie) din Iaşi, strada
Lascar . ;giu n-l 23, se primesc în
scrierii mire orele 7—12 a. m. şi 3—-6 
p. m., c„ ac pere da la 25 August 1919.

Su;ic -icâi): e 25 locuri. Pentru înscriere 
se cer următoarele acte: certificatul de 
absolvirea cursului primar, actul de na
ştere şi cel de vaccină.

In şcoală se predă croitoria bărbă
tească. Absolvenţii devin maeştri pentru 
comunele urbane, primesc 50 ’la sută din 
venitul lucrului, fac un an armată şi se 
pot plasa uşor ca conducători în atelie
rele invitare ori civile ale statului.

— O lucrare de valoare şi a cărui im
portanţă o arată însuşi titlul, este aceia 
a d-lui io cot.-colonel Antonescu, care tra
tează despre: Românii, origina, trecutul, 
sacrificiile şi drepturile lor“.

Lucrarea însoţită de 4 hărţi, se află 
de vânzare la toate librăriile.

PAINEA.—Astăzi s’a dat pentru prima 
oară pâine din noua recoltă, cu 1 leu 50 
bani kgr.

Pâinea este excelentă, aceasta o vor 
recunoaşte de sigur şi confraţii noştri 
cari duc campanii pe această chestie.

Ţinem a explica pe un confrate ieşan 
că pânea ce urma a se da cu 90 de bani 
kg., nu putea fi atât de bună ca pâinea 
ce s’a fabricat astăzi, întru cât această 
pâine de 1 leu 50 bani kg., este cu mult 
superioară celei dintâi.

Rămâne acuma ca brutarii să conti
nue a fabrica pâinea ca cea de azi, pen
tru ca populaţia să fie în permanenţă 
mulţămită.

— Mâine fiind serbătoarea Ador
mirea Maicei Domnului numărul 
viitor al „ Mişcării“ va apare Vi
neri 29 a. c.

Dezbaterile comerci
anţilor ieşeni

— Ei cer libertatea comerţului sciu mo
dificarea decretului-lege —

Mai mulţi comercianţi din localitate, 
împreună cu o comisiune aleasă din si
nul Camerei de Comerţ, s’au întrunit 
zilele aceste pentru a discuta chestiunea 
apiicărei decretului-lege pentru înfrâna- 
rea speculei.

Se ştie că prin acest decret se acordă 
comercianţilor un câştig de 30 ia sută 
peste preţul facturei.

Comercianţii obiectează că în momen
tul apiicărei decretului mulţi comercianţi 
erau aprovizionaţi cu mărfuri cumpărate 
de pe la negustori de ocazie scoşi la i- 
veală de împrejurări.

Aşa fiind ei nu mai cereau facturi. A- 
poi preţurile de acum .câteva luni, erau 
cu mult mai urcate ca acele de, astăzi, 
aşa că comercianţii pretind că ie vând 
astăzi cu pierdere.

In fine comerţul n’a revenit ia normal 
pentru a se putea stabili un regulator 
al pieţei care să pue pe negustor la a- 
dăpostul pagubei şi pe consumator la 
cel al speculei.

Aceasta fiind situaţia, comercianţii 
prinir’un memoriu amănunţii adresat d- 
îui ministru al industriei şi comerţului, în 
care enumerând toate inconvenientele, 
conchid la necesitatea libertăţii absolute 
a comerţului, care prin experienţă s’a 
dovedit că este singurul mijloc pentru a 
determina o scădere a preţurilor.

In caz când încă nu s’ar putea renun
ţa la ideea aplicării decretuiui-lege, co
mercianţii au formulat următoarele dezi
derate :

1) Mărfurile ce au fost cumpărate pâ
nă la o dată ce se va fixa, să nu fie 
lovite de dispoziţiile decretului.

2) Să se mărească câştigul de 30 la 
sută fixându-se coia-parte de câştig pen
tru fiecare din acei prin mâna căruia 
trece marfa.

3) Comercianţii importatori, băncile, 
consorţurile etc. să fie obligate a vinde 
în partide mici, după puterea comercian
ţilor.

5) Pe lângă comisiunile de judecată 
să fie ataşaţi comercianţi de branşă.

In fine să se facă înlesniri la elibe
rarea paspoartelor, la valută, transpor
turi, precum şi desfiinţarea permiselor 
de călători în ţinuturile alipite.

Am publicat aceste deziderate sub tit
lu de document, unele din ele implicând 
o largă discuţiune înainte de a putea îi 
puse în aplicare.

— A apărut: „întregirea Neamului“, 
poem dramatic de ci. Gr. P. Ştefănescu,

Deraîarea din Calaraşi (Basa
rabia)

Eri un tren de marfă a deraiat în a- 
propiere de staţia Calaraşi din Basa
rabia.

Linia era deschisă şi liberă. Insă în 
mijlocul drumului doi tauri se repeziră 
asupra trenului, care nu mai putea o- 
pri, trecând peste trenuri, o parte din 
vagoane deraiară şi fură aruncate înţr’o 
parte.

Pagubele materiale sunt destul de în
semnate, căci sunt 8 vagoane ruinate. 
Din fericire nu este de înregistrat nici o 
victimă; sunt însă opt răniţi.

Doi soldaţi, cari se găseau pe acope- 
remântul unui vagon, au putut să sară 
jos la timp, fără a-şi cauza vre un rău. 
Calea a fost curând’ deblocată. ,

— A apărut în broşură „Statutul co- 
munităţei israelite“ din Iaşi, care rezumă 
lucrările făcute de un grup de evrei, 
pentru a reconstitui o Comunitate is- 
raelită.

In statut se prevede că în cursul lu- 
nei Septembrie, să aibă loc alegerile, 
pentru alegerea diferitelor organizaţiuni. 
care la un loc vor forma Comunitatea,

— Garda Conştiinţei Naţionale, roagă 
pe toţi românii, a lua parte la întruni
rile sale, ce au loc în fie-eare Joi seara, 
la ora 8 jum.

— D. maior Eugen Adamovici, fost 
prefect, a fost numit prefect A jud. Ce
tatea A.bă, în locui d iui co.onei Lup?şcu 
demisionat.

— „Ziarul „Sfătui Ţârei“ va scoate 
câte un număr literar în fie-care Dumi
nică.

— Ziarul „Lumea“ care susţine chipu
rile iefteuirea traiului, într’o informaţiure 
de astăz- are *erui că ia apărarea mă
celarilor—cerând cu ei în cor — maj ră
rea preţului cârnei 1...

— Au fost numiţi membri îa comite
tul consultativ sanitar ai armatei, veterh 
narai colonel Focşa N. în locul colone
lului Zamfiresiu l  mutat Ia corpii! 4 ar
mată, în locul veterinarului colonel Focşa 
de ia corpul 2 armată.

— Aîăm că marea societate anonimă 
„Industriile Chimico-Farmaceutiie* înîrind 
în relaţiuni mi diferita vase şi Sabo a orii 
principale din Anglia şi Franţa a obţinut 
tot teiul de preparate Drmseeurice «ex
tracte, fioi.je, comprimate etc. ei .) va 
pu ie astfel bazele unei n industrii ce 
promite a avea şansă de ăvârşită.

Ma i transporturi de maşini şi materii 
prime sunt pz drum.
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•i economice in
Anglia

Carnavon.—In urma lege! de 
la 19 August privitoare ia câş
tigările prea mar!, Camera Co
merţului menţionează ca acest 
proect să f ie ’pus fu vigoare şi 
adus la îndeplinire prin 3 co
mitete şi anume s

Tribunalul central, local şl de 
apel.'

Funcţiunile comitetului central 
vor îi în genere să cerceteze 
cazurile de profituri prea mari 
la persoane care n’au făcut co
merţ în detalii.

Vor cere de asemene?, după 
nevoie darea m judecată.

Acest comitet va aduna toa
te înformaţiunile privitoare la 
costul măriei şl câştiguri, stu
diind metodele practice pentru 
producţia şi distribuirea măriei 
de orice natură.

Iratatul cu Austria
— Răspunsul Antantei la con- 
■ tra-propunerile ausiriace —

LYON.— Comis lunea de coordo
nare care sa ocupat, cu răspunsul 
Antantei la coritra-proectul Aus
triac a terminat Duminică lucrările 
sale odată ca comisiunea de re
dactare a scrisotei complementare.

Totul va fi supus Luni Consiliu
lui suprem, astfel că comunicarea 
către Renner este imin ntâ.

m  i  a r á m i
Lyon, (Din Omsk).—Corpurile 

marelui Duce, a surorilor, a 
mare! ducese Elisabeta şl celor 
laîţi membri ai familiei Roma- 
noff, asasinaţi anul trecui; lângă 
Peru, att fost ridicate şi trimese 
spre Est. Corpul Ţarului şl a 
îamiîieî sale tăiate ’în bucăţi au 
fost arse imediat după crimă.

f  £5 f ii
(XV**.t immm mm

— G r ă d i n a  şi Sala CINEMA 
S1DOLI. Numai Marţi si Me rcuri la 
ambele MATINEURi de ia ora 3 şi 5 
jum în SALA SîDOLî iar seara în gră
dina TRAiAN Program de actualitate

DE DOUĂ ORI RĂNITĂ
iBB.VWTSMOHWRiaE»

t atemomaaHntfnmxaezs

* (Doubie Blesure)
In rolul principal răsfaţata stea a Pari
sului M1STINGUETTE Emoţionantă dra
mă în 4 mari acte cu un subiect extras 
din marele războia.

Programúi e complectat cu o Vedere 
şi o frumoasă Comedie

CI R C U S I D O L I 
Turneul Teatrului „Trianon“ din 

B u c u r e ş t i  
MERCUR! 27 AUGUST 1919

ora 9 jum. Seara

D ! - G  I I  A N i )  A «
Revistă în 2 acte de Consi. Solomonescu 
şi M. Rădulescu.

MÂINE . JOI: C îereta în Concen
tra re .
In curând : C A B I R I A în frunte 
cu MACioi e  Se va reprezenta opera 
complectă în 12 mari acte.

 ̂ — G rădina CINEMA TRAIAN. 
Numai Marţi şi Mercuri ia ambele MA- 
TÍNEURI de îa ora 3 şi 5 jum. în SALA 
SIDOLÍ iar seara îu Grădina Trăiau.

DE DOUĂ ORI R Ă N IT Ă
mmtvammemaacma

(Doubie Blesure)
în rolul principal răsfăţata stea a Parisului 
MISTîNGUETTE Emoţionantă dramă în 
4 mari acte cu un subiect extras dm 
marele război. Programul va fi complec-

CORPUL IV Â li MATA
SERVICIUL INTENDENŢEI

? 7« f

s t % i i  i k
Se publică pentru cunoştiţa generală că se va ţine licitaţie 18 Septembrie st. 

n.  ̂1919 ora 10 dimineaţa în birourile Intendenţei Corpului IV Armată (localul Cer
cului Militar, Iaşi) pentru aprovizionarea alimentelor şi productelor mai jos notate 
în dreptul fiecărei intendente:

Int. Garnizoanei Iaşi 
» v „ Dorohoi
» „ Botoşani
„ „ Fălticeni
„ „ Roman
„ „ Bacău
» „ Vaslui
» „ Fatra
» „ Huşi

Divizia 8-a Cernăuţi

Brânză
kgr.

256000
40000
26000
45500

100000
91000
27000
42500
42000

350000

Arpacaş
kgr.

150000
20000
60000
20000
50000
45000
60000
20000
20000

180000

Săf)un 
de rufe 

kgr.

124000
23000
34000
23000
39000
35000
26000
20000
9000

102000

Săpun 
de mînă 

kgr.

247000 
46000 

126000 
45000 

î00000 
SQO00 
50000 
30000 
17000 

204000

ŢJiei fi. 
soarelui 

kgr.

50000
12000
30000
12000
25000
20000
30000
10000
10000
50000

Esenţă \ 
de oţet : 

litre f

1000 s 
500 I 
700 ? 
350 \ 
600 1 
500 { 
600 I 
300 I 
300 Í

1000 l

Licitaţia, se va ţine prin oferte închise depunăndu-se garanţie de 10 la sută
din valoarea ofertei.

Se primesc oferte şi pentru cantităţi cât de mici.
Supra oferte sau oferte posterioare licitaţiei nu se vor lua în consideraţie, 

înainte cu 8 ziie de ziua fixată licitaţiei se vor depune probe numai pentru săpun 
de rufe şi de mână pentru a se analiza. Tot în ziua aratată mai sus se va ţine şi 
ucitaţie şi la Intendenţele de garnizoană precum şi Ia divizia 8-a (Cernăuţi).

Pr ţul va fi stabilit loco predare la depozitul Intendenţelor de garnizoană res
pective şi la Divizia 8-a (Cernăuţi). Caietul de serviciu se poate vedea la Serv. 
Intendenţei în toate zile lucrătoare/. La licitaţie se va avea în vedere dispoziţiile art. 
bA—83 din legea contabilităţii publice a statului.

Şeful Serviciului Intendenţei Corpului IV Armată,
5—1
«U W B H IilW B lS ttB n K C  * * s  swrJWf‘rcssrfflEB.7̂

Intendent Colonel, Costm escu

tat cu o interesantă Vedere şi o frumoasă
Comedie.

Programul viitor „Cometa Incendiară“
—■ Cinema ELISABETA. Astăzi Ia

matineu şi seara:
mauzKaamteB*':t w » WBriK5giitf£«3eaweaeBmn,iiKm »

_  JJRMĂRIT DE SOARTA^
dramă de aventuri senzaţionale în 5 acte.

In rolurile principale: simpatica şi 
graţioasa artistă d-ra CECIL TRIA& 
scânteitoarea stea a scenei itahane şi 
d-i Ameito Noueili. Noul program cuprinde 
apoi pitoreşti şi interesante .Călători şi 
o hazilie Comedie.

La Terasa Cinema Oriei. „P rin 
cipele M ircea Astăzi în matineu şi 
seara rulează celebrul film

Nu vom uita nici o£ată 
Extraordinară dramă în 6 mari acte cu 
renumita artistă Rria Jolivet care se afla 
pe bordul vaporului LUS1TANIA când a 
fost torpilat. Scene foarte emoţionante 
lupte cu zepelinuri, aeroplane şi subma
rine. Intre acte d-na şi d-1 Lasian şi 
micul jănică în cuplete şi cântece noi 
şi de actualitate.

Cu începere de Mercuri 3 Septembrie 
se va relua marele succ Revista „PA
LAVRA“. Biletele s’au p-,: în vânzare la 
Cassa Cinematografului.

Gr â d i n si şi SaiT‘”clNLMÂ 
MODERN. Astăzi la matineu şi seara 
Program nou cuprizând :

Com ptabil bun cu practică 
Domnişoară cunoscând franceză, ger

mană, eventual şi dactilografia 
Om de serviciu, harnic 

Se caută de urgenţă 
Ofertele scrise se vor adresa „Indus

triile Chimico-Farmaceutice“ str. C. Ne
gri No. 45 Iaşi.

Î N Ş T I I N Ţ A  K E
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi 

că se va ţine licitaţie cu oferte închise 
în ziua de î Septembrie 1919 în localul 
Serviciului de Aprovizionare al oraşului 
Iaşi pentru următoarele articole ce se 
află în depozitul Bucşinescu şi care se 
pot vedea în ori-ce timp:

Arpacaş circa 7.600 kgr.
Săpun ’ „ 33 kgr.
Peşte sărat» „ 3.400 kgr.
Brânză „ 5.500 kgr.
Butoaie ulei goale 14 bucăţi

„ diferite mici 50 bucăţi
„ de brânză 30 „
„ de prune 10 „

„ de peşte 52 „
„ reformate 6 „

Bidoane goale 70 „

Saci reformaţi 5400 „

~ •> V, K2JKÖ»'

„ P  À C Â T O A S A“
.*f >n •mm-m ”« «  csreH M aon»

cu ce ora artistă LÉDA GYS.
in acelaş program vederi după natură 

şi o Comedie.
In curând: TRANDAFIRUL FRANŢEI.

Í ) a  f  n  f * h  î P i ţ  Laşule din Stra- 1IIw U LII l a t  da Curelari No.
4. A se adresa la d-na proprietară Na
tália Cubelca.
■HKtnmaBwtKyiwr.̂ B wmotxscaaecvK msmgt wm miwin ■iimw şaRBOBraos sx

P LI 11 U I 6 a T i E
Se publică concurs, conform legei sa

nitare, pe ziua de 15 Octombrie a. c. 
pentru deschiderea a 34 farmacii nnui în 
Basarabia (diu care 25 în oraşele re
şedinţe de judeţ) tabelul se poate cere 
de la inspectoratul Sanitar al Basarabiei.

La acest concurs admişi atât farma
ciştii din ţară cât şi cei din Basarabia, 
care sunt licenţiaţi (provizori) sau ma
gistri în farmacie.

Actele ce se vor prezintă sunt :
Í) Diploma certificând titlul univer

sitar.
2) Act de supuşenie română (vor de

pune jurământul după concurs).
3) Ăct de bună conduită în societate 

şi că nu a suferii nici o penalitate.
4) Curicuiuin vitae (memoriul asupra 

serviciilor făcute).
5) Lucrări tipărite eventuale.
6) Acte stabilind poziţia militară (pen

tru bărbaţi).
Concesiile de farmacii sunt concessii de 

stat şi se dau numai pereonal, fără drept 
de vânzare ia altul şi cu*obligaţiiin im
puse la legea sanitară.

Cererile însoţite de acte se vor înain
ta inspectoratului Sanitar al Basarabiei, 
Chişinău cel mai târziu pănă ia 12 Oc
tombrie a. c.

PUBLICAŢIE
Vineri, 29 August stil nou, a. c., ora 

2 p. m., se -vinde prin licitaţie publică, 
în cancelaria epitropiei bisericei Sf. Ni- 
colae (de sus), fnaterialul de lemnărie 
rămas de ia dărâmarea bisericei Sf. Ni- 
colae (de sus), cum şi tinicheaua (tablă), 
rămase de ia acoperemântul bisericei. Ga
ranţia provizorie pentru ambele articole 
câte 100 lei în numerar sau în bonuri.

EP1TROPIA 
No. 27.

1919 August 20. 10—4

• Licitaţia va avearioc în ziua menţio
nată la orele 9 dim. fără garanţie.

Spitalul militar al Corpului IV
Armată din laşi.

P U B L I C A Ţ I E
1919 August 24

— De oare ce la licitaţia ţinută în ziua 
de 23 August 1919, pentru aproviziona
rea spitalului militar al Corpului 4 Ar
mată, cu carne, lapte dulce, iaurt, colo
niale, zarzavaturi, etc., nu s’au putut ob
ţinea preţuri admisibile, ci exagerate, se 
publică o nouă licitaţie pentru ziua de 
ÎQ Septembre 1919, orele 10 dimineaţă, 
care se va ţine în conformitate cu art. 
72—83 din legea comptabilităţei.

Doritorii pot lua cunoştinţă de caetul 
de sarcini, în fie care zi la cancelaria 
spitalului situat la Copou.

Medic şef, dr. Gaorilescu.
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ŞCOALA PROFESIONALA
A

eiiniflnei Femeilor Române
DIN IAŞI

Autorizată de Mhiisten.il in
strucţiune! ; ca dreptul de a libera 
certificate echivalente, cu acele ale 
sacalelor statului— cuprinzînd gra
dul I-iu şi II-îea, internat şî se- 
mi-interuat, cu ateliere de aplica
ţie pentru croitorie, rufărie şi blă
nărie—mărindu-şi localul şi pu
tând primi mai multe eleve, 
face cunoscut că înscrierile se 
primesc de pe acum.

Afară de programul statului 
se predă, facultativ, cu plată 
separată, limba engleză, pianul.

Pensiunea anuală, pentru in
terne, 1200 iei plus taxa de in
stalate 100 lei.

Iaşi, str. Negruzzi No. 1

Miere de albine
Superioară, în faguri si borcane, din 

Stupăria MIHAIL N. ALEXIEFF, stupi 
sistematici cu albine, faguri artificiali, 
accesorii de apiculturii precum şi OŢET 
DE VIN şi oţet de miere de vânzare în 
str. Palatului No. 24. 30—6


